

# 刘赛楠： 用心用情教书育人



刘赛楠辅导学生

40年如一日,爱岗敬业、爱生如子、视校为家,用心用情教书育人,虽临近退休,仍兢兢业业地工作,她就是射阳县港城实验小学教师刘赛楠。

1984年7月毕业于阜宁师范学校的刘赛楠,当年即参加教育工作,先后在射阳红旗路小学、射阳县解放路小学、射阳县小学、射阳县港城实验小学任教。从教路上,她用自已的实际行动诠释了什么是真正的师德和爱心。

在射阳县小学工作期间,刘赛楠任教毕业班。班上学生小蔡上课经常扰乱课堂纪律,下课与同学闹矛盾打架,作业不完成,刘赛楠多次找小蔡谈心却毫无改进。为了从根本上转化该生,刘赛楠上门家访,了解到因家庭情况特殊,导致小蔡性格孤僻,逆反心理严重。

刘赛楠首先设法接近小蔡,消除隔阂,拉近彼此关系。一段时间后,刘赛楠陪他打乒乓球,交流讨论生活,进而讨论学习。通过不懈努力,小蔡上课开始认真起来,作业也能按时上交,各科测试成绩都有大幅度提高。小蔡与同学之间的关系也改善了,赢得了各科任老师的夸奖。

在日常的教学中,刘赛楠坚持系统性、启发性、研究性的教学方法,始终把学生的“学”放在教学的核心位置,开展形式多样的“课前三分钟时政知识问答”等活动,极大地激发了

学生的表现欲,在轻松的氛围中锻炼了学生的语言表达能力,起了很好的导向作用。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。刘赛楠在做好自己本职工作的同时,积极承担指导青年教师的工作。一直以来,为了能让青年教师尽快成为学校教学的主力军,她主动承担指导青年教师的任务,积极参与青蓝结对,扶持青年教师成长。她经常与结对的徒弟们在一起探讨教学相关的各种问题,彼此深入课堂,探究交流心得,反观不足及时改进。

随着年龄的增长与时代的发展变化,刘赛楠不断思考怎样才能适应新形势下的教学工作。她觉得作为一名小学语文教师,要不断更新自己的知识结构,加强教学基本功训练。她刻苦钻研教学方法,积极参与县、市组织的教学教研活动,多次在县市范围内为教师上公开课、示范课和观摩课。

同时,刘赛楠撰写发表了多篇论文并在评选中获奖。她还参与主持多项课题研究:参与的江苏省教育学会十三五教育科研规划课题《在“STEM+校本实践中提升小学生STEM素养的探索”》已经立项;主持的2018射阳微课题《小学课外阅读资源开发与利用的研究》已经立项。

“尽管工作了40年,可我仍然愿意奋斗在教学一线上,愿意做一辈子老黄牛,继续耕耘在语文教育这片神圣的土地上。”面对荣誉,刘赛楠看得很淡,在平凡的岗位上做好本职工作才是她一贯的追求。

记者 宋晓华

# 智阿根： 默默耕耘 孜孜以求



课堂上的智阿根

智阿根是盐城市潘黄小学的一名数学教师,自1983年9月参加教育教学工作以来,长期担任班主任,他默默耕耘、孜孜以求,以高尚的品格、高度的责任心和扎实的工作作风,诠释着教育的真谛。

从教以来,智阿根始终坚守“学高为师,德高为范”的教育信条,在工作中,严谨治学,不断更新教学理念,力求让学生以最快的方式掌握新知识。同时,他还利用业余时间阅读大量教育类书籍,不断探究教学方法,提升自己的专业水平。无论是成绩优异的还是学习困难的孩子,他从不放弃任何一个学生,都一视同仁、真诚友善对待,关心他们的成长和生活。“只有以德育人,让学生感受到老师的关心和温暖,才能真正成为学生的楷模。”智阿根说。

作为一名小学数学教师,智阿根在教育教学中有着丰富的经验和深厚的理论功底,一直在不断探索和创新教学方法,以提高教学质量,激发学生的学习兴趣。他在教学过程中注重启发式教学,总是用生动的语言和形象的例子将抽象的数学知识具象化,帮助学生更好地理解。同时,通过设计游戏等方式,激发学生的学习兴趣,使课堂充满活力和互动性。

同事们经常说:“智老师在数学问题的讲解上,总是由浅入深、循序渐进,既注重基础知识的夯实,也注重能力的提升。在他的课堂教学中,学生不仅能够掌握数学知识,还

能够学会独立思考,提高解决问题的能力。”一分耕耘一分收获。智阿根所带班级成绩在各级各类的调研测试中皆名列前茅,得到了学校和家长的一致好评。

作为一名有着23年班主任工作经验的教师,智阿根对学生的关爱无微不至。班主任不仅仅是学生的管理者,更是学生成长道路上的引导者和陪伴者。他在班级管理始终坚持“以爱为本,科学管理”的原则,用爱心、耐心和责任心教育和关怀每一个孩子。他特别注重家校沟通,主动与家长交流学生的学习和生活情况,形成教育的合力。经常组织家长会、家长开放日等活动,拉近了学校和家长的距离,也增强了家长对教育工作的参与度。他所带班级多次获得学校“优秀班集体”称号,他多次被评为“优秀班主任”。

智阿根常常通过班会、主题活动等方式,增强学生的集体荣誉感和团队合作精神,帮助学生树立正确的价值观和积极向上的学习态度。“在我的班级中,学生之间关系融洽,班风正、学风浓,每个孩子都能感受到集体的温暖和力量。”智阿根说。

“40多年的教育教学生涯让我深深地明白了什么是‘无私奉献、为人师表’。”智阿根表示,虽然临近退休,但他将好好珍惜这短暂的时间,尽自己的最大努力,继续为党的教育事业作出应有贡献。

记者 邓兆冲

弘扬教育家精神  
从教四十载 照亮成长路